

“数”说文

554

2253

122356

4770

5000

来平越冬的红嘴鸥

多只

是2016年首次来平的50多倍
我市现有候鸟178种、留鸟77种

红嘴精灵 城市生态新名片

□本报记者 牛超

鸟是一座城市生态质量和宜居程度的“晴雨表”，也是良好生态环境的受益者。资料显示，我市现有鸟类255种，候鸟178种、留鸟77种。其中，国家一级重点保护动物35种，国家二级重点保护动物104种。近年来，红嘴鸥、小天鹅、黑鹳等鸟类云集白龟湖国家湿地公园。被人们称为“红嘴精灵”的红嘴鸥，成为鹰城生态的新名片。



2022年12月5日，白龟湖国家湿地公园观鸟平台上，志愿者在投喂红嘴鸥。 本报记者 禹舸 摄

创建全国文明城市

一群鸥 七年不爽约

三月的鹰城阳光明媚，春暖花开，从西伯利亚来这里越冬的红嘴鸥已陆续返回。熙熙攘攘的白龟湖栈道渐渐恢复了平静。

3月29日上午，记者在白龟湖栈道上见到了爱鸟护鸟志愿者庞秋霞。“前几天有一只红嘴

鸥落单了，不知道现在飞走没有，我来看看。”庞秋霞说。

2016年冬，近百只红嘴鸥首次现身白龟湖国家湿地公园。发布保护红嘴鸥通告、制订鸟类保护方案，市林业局等部门组织鸟类专家、志愿者开展监测，成立红嘴鸥等候鸟保

护队伍，加强科普宣传；取缔沿湖餐饮、拆除违章建筑、清理水产养殖，在汇水区域建设河道湿地，设置畜禽养殖禁养区，划定湿地保护区。

鱼逐水草而居，鸟择良木而栖。自此，红嘴鸥每年都会飞越千山万水来到白龟湖，赶赴与鹰

城市民的秋冬之约。

“2022年是红嘴鸥来我市越冬的第七年，种群数量达5000多只，是2016年的50多倍。红嘴鸥成了鹰城生态的新名片，也成了鹰城市民的老朋友。”白龟湖湿地省级自然保护区管理中心主任张立峰说。

“科技鸥”春暖飞北国

“这3只装着跟踪器的红嘴鸥已经先后于3月上旬飞走，两只飞往内蒙古，一只飞往宁夏。”3月31日，记者见到河南城建学院生命科学与工程学院院长谢朝晖时，他正和学生一起通过GPS跟踪器研究红嘴鸥的迁徙线路。

为了全方位了解红嘴鸥的生活习性、迁徙途经地的生态条件以及飞行状态，获得监测候鸟

迁徙的第一手科学数据，2月27日，中国科学院昆明动物研究所、市林业局和河南城建学院联合举行“红嘴鸥佩戴卫星跟踪器研究启动仪式”，为3只红嘴鸥佩戴GPS跟踪器，使它们成为“科技鸥”。

通过GPS跟踪器观察，栖息在我市白龟湖湿地的红嘴鸥分三个批次，先后于3月上旬飞离白龟湖。目前，一个种群栖息于

宁夏银川阅海国家湿地公园，在银川市塔湖、沙湖、大北湖等多个湖泊间活动。第二个种群到达内蒙古巴彦淖尔市乌梁素海国家湿地公园后，便活跃于乌梁素海和附近黄河流域之间。第三个种群先到达呼和浩特市哈素海，后又抵达内蒙古巴彦淖尔市乌梁素海国家湿地公园，栖息在巴彦淖尔市湿地林间，也活跃于各地排水渠干线，偶尔也会前

往附近田间活动。

“红嘴鸥每年9月开始返迁，但我们观测到它们的身影往往在10月份。今年有了‘科技鸥’，它们一旦返回，我们就能知道。”张立峰说。

近日，趁着红嘴鸥迁走的时间，张立峰组织志愿者打扫红嘴鸥经常栖息的湖中小岛，清理枯树、枯草及废弃渔网等杂物，为今冬红嘴鸥的归来做准备。

千万鸟 留恋新鹰城

3月31日，市民薛宜军在白龟湖湿地省级自然保护区拍摄到十余只鸳鸯嬉戏的画面。一对对鸳鸯在水面上游来游去，时而追逐嬉戏、时而潜入水底、时而贴水飞翔，一幅人与自然和谐共生的美丽画面呈现在眼前。

鸳鸯是国家二级保护动物。这是保护区今年首次拍摄到鸳鸯的身影。

反嘴鹬、鸟界“超模”黑翅长脚鹬，近日，不少读者向本报反映在保护区看到了新的鸟类。

“迁徙是鸟类的天性。冬候

鸟走了，夏候鸟又来了。”市林业局自然保护地和野生动植物保护科工作人员魏晨巍说，我市现有鸟类255种，候鸟178种、留鸟77种。其中，白龟湖湿地省级自然保护区有资料记载的鸟类185种，较湿地公园规划前新增鸟类

12种。随着我市生态环境持续向好，青头潜鸭、中华秋沙鸭、黑鹳、东方白鹳等稀有濒危物种、罕见鸟类频频现身白龟湖；小天鹅、豆雁等鸟类也把我市当作迁徙的驿站，这在以前是不多见的。

编辑 王会静
校对 李赛

2023.4.4
星期二

2